



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号:CN 33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7231期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

工业园区里的“会诊室”专“治”劳动争议

本报记者 许梅
通讯员 姚晴佩 蒋建飞

本报讯 衢州智造新城是衢州市招商引资主平台,入驻企业3200家,吸纳逾11万产业工人。2024年,园区劳动争议仲裁案件达520件,占全市总量86.7%,其中涉企业单方调岗、未签订书面合同、未交社保等引发的纠纷占比近四成。

如此多的劳动争议如何高效化解?今年2月28日,由智造新城管委会、衢州两级法院、衢州市人社局、衢州市总工会联合设立的衢州智造新城劳动争议协同治理中心成立,一场关于劳动争议多元化解的探索由此起步。

4月21日,该中心内,一起“企业是否要补发绩效工资”的纠纷正在紧张调解中。中途离职的卫某向“前东家”某材料公司主张相应的绩效奖金,承办法官运用“三步调解法”,精准锁定争议焦点、明晰举证

责任边界、引导利益平衡,最终促成双方达成14000元的补偿协议。“对于绩效工资的发放,用人单位应当依法制定相应的考核制度,并及时向员工进行公示……”调解结束后,法官现场以案释法。

“劳动争议协同治理中心就像一个‘法治会诊室’,既能及时化解矛盾,更能帮助企业‘强身健体’。”参与本次调解的省人大代表陆利红感慨。

走进这个“法治会诊室”,电话铃、打印机声、当事人争论声不绝于耳。为方便辖区3200家企业和11万产业工人办事“最多跑一站”,这里不仅设立了法律咨询、立案、调解、开庭等多个区域,还集合劳动监察、调解、仲裁、诉讼、执行、法律援助等“一站式”服务,实现劳动争议纠纷在园区就地解决。

针对劳动争议高发问题,中心除“现场会诊”外,还从办案实践中提炼出十大风险领域,编制《劳动争议案件十大典型案例》

《企业劳动用工风险防控100问》《企业劳动用工法律风险防控指引》等,“手把手教学”指导企业规范用工;同时,定期发布劳动争议审判白皮书及典型案例,“靶向性”揭示用工管理中的共性问题。

劳动争议调解机制的核心价值,在于从源头化解矛盾。在该中心调解员郑关新的记事本上,不同颜色便签纸贴着紧急、续调、诉讼风险等提示信息。这位曾在法院工作过28年的老法官,退休后就加入了调解员的队伍并独创“3分钟故事调解法”,以通俗易懂的方式促成当事双方一次性一揽子达成和解。入驻治理中心一个半月以来,他参与调解的24件案件中,仲裁前调解成功14件、诉讼前调解成功6件。

智造新城法院副院长苏来琪介绍,中心通过将调解程序前置到劳动仲裁之前,在纠纷刚产生的时候就及时介入,有效防止小问题演变成大矛盾,不仅节约仲裁和

司法资源,更通过源头化解实现劳动纠纷化解的高效闭环。

贯彻劳动者和企业“双保护”司法理念,是保障从业者合法权益、助力企业行稳致远的关键,但这也考验对劳动领域法律法规的精准把握。中心成立后,智造新城法院与劳动仲裁委通过机制共建与标准衔接的双向联动,针对新型用工争议联合发布《劳动争议裁判指引》,建立月度联席会商制度、定期开展同堂业务培训,构建起劳动争议化解的协同治理体系。随着劳动监察、调解仲裁、诉讼的标准更趋统一,当事人对诉前调解和调解员的信任度明显提升,进入仲裁和诉讼的案件呈下降趋势。

“在‘法治会诊室’里,努力用最短的时间、最少的流程、最优的服务解决企业和群众的烦心事揪心事,是我们孜孜以求的目标。”智造新城法院党组书记、院长舒燕华说。

古村落里巡回审判

4月22日,世界地球日,桐庐县人民法院的法官们走过溪水波光浸润的清代拱桥,来到辖区古村落环溪村进行巡回审判。庭审现场,国徽与古树新叶相映,法槌声伴溪水潺潺。法官当庭以滥伐林木罪判处两名被告人刑罚,随后结合古村落保护以案释法,号召村民们一起守护绿水青山。

通讯员 童法 本报记者 高敏



打造知识产权强省,让更多企业尝到甜头得到助力

本报记者 王乃召 通讯员 市闻

本报讯 4月20日至26日是今年的全国知识产权宣传周。4月22日,2025年全国知识产权宣传周浙江分会场活动暨浙江省2025年“4·26”知识产权日主题活动在杭州举行。

活动现场发布的《2024年浙江省知识产权保护与发展状况》白皮书显示,2024年浙江知识产权强省建设取得不少新进展新成效。

截至2024年底,全省高价值发明专利拥有量达15.3万件,全国排名首次上升至第4位。知识产权保护社会满意度达历史最高的86.59分。浙江省连续第四年获中央知识产权保护检查考核优秀和全国知识产权行政保护绩效考核第一。专利公开实施制度创新、“版权AI智审”和“浙江知

警官”等3项改革创新经验,成功入选第三批知识产权强国建设典型案例,且入选案例数量位居全国之首。

在执法行动方面,浙江开展系列执法行动,查处商标侵权假冒案件3821件、专利侵权纠纷行政案件1.86万件,版权领域违法案件69件,立案侦办侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪案件1923件,办理知识产权检察综合履职案件574件,审结知识产权审判案件3.15万件。坚持和发展新时代知识产权纠纷调解“枫桥经验”,全省累计获批国家知识产权纠纷快速处理试点地区17家,为全国最多。加强知识产权海外保护,新增自主知识产权海关保护备案4245项、同比增长12.4%,累计获批建设国家海外知识产权纠纷应对指导中心地方分中心8家,位列全国第一。

浙江企业“走出去”,离不开高水平、国

际化知识产权服务的支撑。浙江积极探索加强金融要素保障,构建知识产权海外侵权责任风险共担机制,以市场化手段提升企业海外纠纷风险应对能力。省知识产权局发布进一步健全涉外风险监测预警机制、构建协同高效的海外知识产权保护服务体系、创新开展“国内快速预审+海外专利审查高速路(PPH)”工作机制、贯彻实施《企业海外知识产权合规管理规范》、加大海外知识产权保护服务机构引培力度、支持商事调解组织及仲裁机构参与涉外知识产权纠纷解决、支持企业设立涉外知识产权保护维权互助基金等七项实招硬招,将为浙江企业开拓国际市场提供一体化的服务支撑。

知识产权强则产业优、企业兴。2025年,浙江将以更高标准打造知识产权强省,持续深化知

识产权兴业行动,努力让更多企业尝到知识产权的甜头、得到知识产权的助力。

聚焦让企业发展环境更好,浙江将提高行政执法、司法审判等效能,依法打击侵犯知识产权违法犯罪行为;升级海外知识产权保护体系,建设30家以上境外知识产权公益服务站,提升涉外知识产权风险监测预警和应对指导水平;积极回应新的需求,探索建立人工智能、大数据、云计算、生物基因等新技术新领域知识产权保护规则,让企业创新更有底气。

